



## Freie und Hansestadt Hamburg Bezirksversammlung Harburg

<b>Anfrage gem. § 27 BezVG</b>	Drucksachen-Nr.: <b>20-0874</b>
AfD-Fraktion	Datum: 02.09.2015

Beratungsfolge		
	Gremium	Datum

### **Anfrage AfD betr. Nachfrage- und Nutzungsstatistik des StadtRAD Hamburg**

Schriftliche Anfrage gem. §27 BezVG des Abgeordneten Ulf Bischoff und der AfD-Fraktion Harburg

#### **Sachverhalt:**

Das bisher erfolgreiche Konzept StadtRAD Hamburg wurden in den vergangenen Monaten um den Bereich Harburg erweitert. Die aktuelle Stationsübersicht (Stand Mai 2015) verweist auf 12 StadtRAD-Stationen im Bezirk Harburg. Jüngst wurde ein Ausbau des Netzes in Harburg sowie eine Erweiterung rund um den Raum Süderelbe gefordert.

Da das Kerngebiet Harburg zwar über eine eigene Zentralität verfügt, jedoch relativ weit entfernt vom übrigen Stadtgebiet liegt, stellt sich zunächst die Frage nach dem bisherigen Nachfrage- und Nutzungsverhalten. Erst auf Grundlage dieser Ergebnisse sollten weitere Schritte geplant werden.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die zuständige Fachbehörde:

- 1) Wo befinden sich die aktiven StadtRAD Stationen im Bezirk?
- 2) Wie viele Fahrräder stehen dort jeweils zur Verfügung?
- 3) Wie viele Fahrten, die an einem der Harburger Standorte aufgenommen wurden, endeten:
  - a. innerhalb der ersten kostenfreien 30 Minuten?
  - b. innerhalb der ersten Stunde?
  - c. nach der ersten Stunde?
- 4) Wie viele Entleih- und Abgabevorgänge wurden jeweils an den Stationen verzeichnet?
- 5) Welche 3 Stationen sind jeweils am stärksten und schwächsten frequentiert?
- 6) Wie viele Schadensmeldungen hat der Betreiber des Fahrradverleihsystems im bisherigen Zeitraum für die jeweiligen Standorte zu verzeichnen?

Ulf Bischoff- *Fraktionsvorsitzender AfD*

Harald Feineis - *stellv. Fraktionsvorsitzender AfD*

Peter Lorkowski

Die Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation (BWVI) beantwortet die Anfrage der AfD-Fraktion (Drs. 20-0874) auf der Grundlage von Auskünften der DB Rent GmbH wie folgt:

**Zu 1. und 2.:**

Die Daten können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Die in der Tabelle angegebenen Fahrradzahlen pro Station sind als Richtwerte zu verstehen. Die tatsächliche Anzahl hängt von der aktuellen Auslastung und der Fluktuation aus und in Richtung Wilhelmsburg ab, die je nach Wochentag und Tageszeit variiert.

<b>Station</b>	<b>Anzahl Fahrräder</b>
Moorstraße / Bahnhof Harburg	15
Harburger Ring / Neue Straße	10
Maretstraße / Baererstraße	10
Herbert-Wehner-Platz / Großer Schippsee	15
Harburger Rathausstraße / Deichhausweg	10
TU Harburg / Denickestraße	15
Eißendorfer Pferdeweg / Denickestr.	10
Alter Postweg / Heimfelder Straße	10
Gotthelfweg / Außenmühlenteich	10
Reeseberg / EBV-Anzengruberstraße	10
Kanalplatz / Harburger Schloßstraße	10
Schellerdamm / Hausnummer 22	10
<b>Summe</b>	<b>135</b>

**Zu 3.:**

Nach Auskunft der DB Rent GmbH kann die Frage nicht beantwortet werden, da die Fahrtdauer im Rahmen des Auswertesystems nicht mit den einzelnen Stationen verschnitten wird. Aussagen zu Fahrtauern sind somit nur für das Gesamtsystem, nicht aber für einzelne Stationen oder Stadtteile möglich.

Die auf das Gesamtsystem bezogenen Angaben lauten wie folgt:

- 88 % der Fahrten enden innerhalb der ersten kostenfreien 30 Minuten
- 8 % der Fahrten liegen im Zeitraum von der 31. bis zur 60. Minute
- 4 % der Fahrten dauern länger als eine Stunde.

**Zu 4.:**

Die Daten können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

Station	Entleihen	Rückgaben	Frequentierung
Moorstraße / Bahnhof Harburg	238	271	509
Schellerdamm / Hausnummer 22	483	493	976
Maretstraße / Baererstraße	698	603	1301
Kanalplatz / Harburger Schlossstraße	888	915	1803
Gotthelfweg / Außenmühlenteich	1138	1154	2292
Alter Postweg / Heimfelder Straße	1202	1119	2321
Reeseberg / EBV-Anzengruberstraße	1237	1218	2455
Harburger Rathausstraße / Deichhausweg	1306	1260	2566
Herbert-Wehner-Platz / Großer Schippsee	1439	1503	2942
Harburger Ring / Neue Straße	2348	2298	4646
TU Harburg / Denickestraße	3310	3263	6573

### **Zu 5.:**

Die folgenden drei Stationen werden am stärksten frequentiert:

Station	Entleihen	Rückgaben	Frequentierung
TU Harburg / Denickestraße	3310	3263	6573
Harburger Ring / Neue Straße	2348	2298	4646
Herbert-Wehner-Platz / Großer Schippsee	1439	1503	2942

Die folgenden drei Stationen werden am schwächsten frequentiert:

Station	Entleihen	Rückgaben	Frequentierung
Moorstraße / Bahnhof Harburg	238	271	509
Schellerdamm / Hausnummer 22	483	493	976
Maretstraße / Baererstraße	698	603	1301

### **Zu 6.:**

Nach Schätzung des Betriebsleiters von StadtRAD Hamburg erfolgen in Harburg etwa 30 bis 50 Schadensmeldungen pro Monat.

*gez. Schulz*